

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La escala de reserva del Ejército

El «Diario Oficial» de hoy publica un importantísimo Real decreto, por el cual se limita la carrera en las escalas de reserva de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad al empleo de Coronel. En la exposición de dicho Real decreto se consignan los antecedentes que han servido de base a esta disposición tan loable y tan justa, que honra por igual a todo el Gobierno, que sabe recoger anhelos de las colectividades cuando son justos, y los satisface, dentro de los límites que la política económica permite.

Dice muy bien el Ministro en su exposición:

«La cultura creciente de las clases de tropa, de que aquellas escalas se nutren; el esfuerzo constante de éstas en la instrucción de las tropas y sus meritosísimos servicios en paz y en guerra, merecen de parte de los Poderes públicos se les proporcione, dentro de los recursos del Estado, el mayor estímulo posible en la prosecución de la carrera.

El empleo de capitán, como suprema categoría de una carrera, no parece lo suficientemente elevado para considerarlo como remunerador de tantas fatigas, penalidades y buenos servicios prestados a la Patria. Es justo se eleve, como ideal de todos, aunque sólo algunos puedan alcanzarle, y una elemental discreción aconseja, para fijar las plazas de las distintas categorías en las escalas de reserva de las Armas y Cuerpos, basarse en las actuales plantillas de oficiales consignadas en el vigente presupuesto.

Nada más podemos decir, en estos párrafos está condensada la campaña, que desde nuestras columnas sostenemos en favor de todas las clases del Ejército.

Nuestra felicitación a todos.

PLANTILLAS QUE SE FIJAN

Infantería.—Coroneles, 10; tenientes coroneles, 20; comandantes, 60.
Caballería.—Coroneles, 2; tenientes coroneles, 3; comandantes, 8.
Artillería.—Coroneles, 2; tenientes coroneles, 3; comandantes, 8.
Ingenieros.—Coroneles, 1; tenientes coroneles, 2; comandantes, 6.
Intendencia.—Coroneles, 1; tenientes coroneles, 1; comandantes, 2.
Sanidad.—Coroneles, 1; tenientes coroneles, 1; comandantes, 2.

Noticias políticas

El concurso del faro de Colón

El sábado, día 27, se inaugurará en los palacios del Retiro la Exposición de los proyectos presentados a este concurso para erigir en la isla de Santo Domingo un monumento-faro a Colón.

Asistirán al acto el jefe del Gobierno, los representantes extranjeros acreditados en Madrid, las autoridades y el delegado de Unión Panamericana, con el Comité organizador de España.

La Exposición estará abierta al público varios días.

Las carreteras de acceso a las Exposiciones

Según manifestaciones del ministro de Fomento, estará totalmente terminada, para las fechas de inauguración de las Exposiciones, la reparación efectuada con firmes especiales en las carreteras que ponen en comunicación la frontera francesa y la corte, con Barcelona y Sevilla, hallándose, por lo tanto, en excelentes condiciones para el tránsito las de Madrid a Cádiz; Madrid a Sevilla, por Mérida; Madrid a Barcelona y Madrid a Lirón.

El problema universitario

Ayer las noticias que se tenían en Madrid eran de que en las Universidades que funcionan se había entrado normalmente. La Comisaría regia para la Universidad de Barcelona ha quedado constituida así: Presidente, el rector, y vocales, los

señores Soler, Gómez Campillo, Alcobé, Ferrer y Cajigal y Font y Puig.

La Comisaría regia de la Universidad de Oviedo quedó constituida de la siguiente manera:

Presidente, el rector, y vocales, los señores Ballina y Lomba.

El estudio del patrón oro

La ponencia de la Comisión para el estudio del patrón oro ha terminado su informe. Ahora, durante quince días, los vocales estudiarán este informe, y después se reunirá el pleno de la Comisión.

Los aviadores españoles en Lima

LIMA.—Antes de partir del aeródromo para la ciudad los capitanes Jiménez e Iglesias fueron obsequiados en el Casino del aeródromo de Las Palmas, donde aterrizaron, con un «champagne». Pronunciaron brindis muy expresivos las autoridades, el ministro español, el embajador de Chile y otros. Los señores Jiménez e Iglesias dieron a todos las gracias en breves y elocuentes frases.

Inmediatamente se organizó una caravana de automóviles que acompañó a los coches que condujeron a la ciudad a los pilotos del «Jesús del Gran Poder». En todo el trayecto no dejaron de ser aclamados y al llegar a la capital volvió a desbordarse el entusiasmo. El «auto» de Jiménez e Iglesias tuvo que ser protegido y difícilmente se abrió camino entre la multitud enardecida.

La primera visita de los capitanes Jiménez e Iglesias fué al presidente de la República, Sr. Leguía, quien los recibió a las diez y siete horas. La entrevista con el primer magistrado peruano fué en extremo cariñosa. El Sr. Leguía les felicitó por su hazaña, poniendo de relieve que, al mismo tiempo de realizar una proeza que enaltecía a la Aviación española, eran embajadores de un mensaje del presidente de Chile con la solución de un pleito que tanto ansiaban Perú y Chile, las dos naciones hermanas e hijas de la madre España.

El Municipio limeño declara huéspedes oficiales de la ciudad a los aviadores españoles.

LIMA.—Los señores Jiménez e Iglesias fueron recibidos en el Municipio, siendo declarados huéspedes oficiales.

Entre los pilotos españoles y el alcalde se cambiaron discursos.

Recepción en el Casino Español

LIMA.—Los pilotos españoles señores Jiménez e Iglesias, después de visitar al Sr. Leguía, comieron en el Casino Español, donde se celebró una brillantísima recepción en su honor, organizada por la colectividad española.

Entrega de las llaves de la ciudad

LIMA.—Entre las aclamaciones delirantes de la multitud, que recibió a nuestros aviadores, el alcalde de la capital se adelantó, entregando a los capitanes Jiménez e Iglesias las llaves de la ciudad. Los vítores a España estallaron y se repitieron constantemente a lo largo del trayecto que recorrieron los aviadores, rodeados por una muchedumbre inflamada del mayor entusiasmo.

Entrega de los documentos

LIMA.—Los señores Jiménez e Iglesias han entregado los documentos oficiales que constituyen el Tratado referente a la solución de la cuestión Tacna-Arica, y que les fueron entregados por el presidente de la República de Chile al ministro de España en el Perú, quien inmediatamente los transmitió al embajador de Chile, que se hallaba presente.

El ilustre diplomático pronunció un elocuente discurso, manifestando su satisfacción a los aviadores españoles, que habían traído a Lima como mensajeros de paz, la solución final del conflicto que durante tanto tiempo había inquietado y alterado las cordiales relaciones que deben existir entre dos hijas predilectas de España.

CONSEJO DE MINISTROS

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE

Durante tres horas estuvieron reunidos los ministros en Consejo. El general Primo de Rivera llegó a la Presidencia a las seis y media de la tarde. Anunció que el Consejo sería largo, pues, como no se reunirían ya en bastantes días quería despachar todos los asuntos que tuviesen pendientes los ministros y ultimar el programa de los actos inaugurales de las Exposiciones. Llegó vestido de etiqueta, para marchar directamente desde la Presidencia a casa de los marqueses de Benicarló, donde estaba invitado a comer.

Terminado el Consejo, manifestó el marqués de Estella a los periodistas que en la primera parte de la reunión habían tratado de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, ceremonial, concurrencia del Gobierno, ritual, etc.; pero que lo más importante de todo había sido la concesión de una dispensa a las señoritas estudiantes para que puedan examinarse en septiembre en las Universidades clausuradas donde hubieran hecho sus estudios, por consideración especial al sexo y con objeto de evitarles los gastos de viaje a ellas y personas que las acompañasen para sufrir exámenes en junio en otra Universidad.

También hemos tratado—añadió—del régimen universitario; así, a la Universidad de Murcia se le concede la facultad de examinar a los alumnos libres de otras Universidades, de lo que estaba exceptuada por Real decreto de supresión.

Dijo además que habían hablado del viaje del ministro de Marina a Cuba. El «Almirante Cervera» hará escalas en Tenerife y Las Palmas, que habrán de ser breves, pues el 16 o el 17 de mayo ha de estar en La Habana. El día 2 lo pasará en el puerto de Santa Cruz para coincidir con la fiesta de la Cruz.

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia.—Asistencia al concurso hípico de Roma del equipo español.

Adición al Convenio relativo al cumplimiento de sentencias arbitrales y proyecto de Tratado de arbitraje entre Colombia y España.

Subvención del 10.000 pesetas a la Asociación de Derecho Internacional con motivo de la reunión en San Sebastián en los días 2 al 7 del próximo septiembre del Congreso de Derecho Internacional Lav Association.

Fomento.—Concediendo a los auxiliares del Cuerpo Administrativo el derecho al ascenso a oficiales.

Subvención de 250.000 pesetas al Real Automóvil Club de Guipúzcoa.

Reglamento del Consejo de Pesca y Caza.

Autorizando al Consejo Superior de Ferrocarriles para realizar por administración las obras a que se refiere el presupuesto adicional de 46.848,35 pesetas para terminar las de ampliación del edificio que ocupa.

Distribución del crédito del capítulo II artículo primero, concepto segundo, del presupuesto para obras de conservación de carreteras.

Inclusión en el plan general de carreteras del Estado del trozo de enlace de Villafranca de los Barros, de la de San Juan del Puerto a Cáceres y de Villafranca a Oliva.

Instrucción pública.—Aprobando la construcción de Grupos escolares en Esparraguera (Barcelona) y Mayorga (Valladolid).

Real orden disponiendo que los alumnos femeninos, oficiales y libres, de las Universidades cuya función docente fué suspendida, puedan optar entre examinarse en junio en las otras Universidades o en la convocatoria de septiembre en aquellas a que pertenecen.

Se aprobó la propuesta de la Comisaría regia de la Universidad Central para que los alumnos de las asignaturas del doctorado en las distintas Facultades puedan examinarse en junio próximo.

Marina.—Expediente de adquisición de ocho parabanos para los cruceros «Príncipe Alfonso» y «Almirante Cervera».

Expediente de asistencia de un oficial del Cuerpo de Ingenieros Navales al Congreso Mundial de Ingeniería de Tokio.

Economía Nacional.—Exceptuando de las formalidades de subasta o concurso y autorización a la Comisión Oficial del Motor y del Automóvil para adquirir directamente 22 motores de 200 caballos, por su importe de 488.444 pesetas, con destino al ministerio de Marina, para los servicios de la Escuela de Aeronáutica Naval.

Propuesta para que el delegado de España en el Comité de técnicos y expertos jurídicos de Aviación asista a las sesiones del Comité el 4 de mayo próximo.

Nota oficial

Agradecimiento del Rey de Inglaterra

En el Gabinete de Información y Censura han facilitado esta madrugada la siguiente nota:

«El embajador de Su Majestad británica en España ha recibido el encargo de su augusto Soberano de manifestar cuán hondamente ha agradecido el atento interés y las numerosas pruebas de simpatía que su larga y grave enfermedad ha despertado en este país. Su Majestad el Rey Jorge desea que la expresión de su profunda gratitud llegue a todos aquellos que han mostrado tanta solicitud y simpatía durante el período crítico de su dolencia, de la que tan afortunadamente Su Majestad está restableciéndose.»

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

EJERCITO.—Disponiendo que el límite de la carrera en las escalas de reserva de Infantería, Caballería, Artillería, Ingeniero, Intendencia y Sanidad sea el de coronel.

Idem que el general de división don Francisco Mercader Zufia, vizconde de Belloch, y el de brigada don José Montero Esteban pasen a situación de segunda reserva por edad.

Designando a los coroneles don Leopoldo Cañizal y don José Moscardó para los mandos respectivos de las zonas de reclutamiento de Huelva y Orense, y al teniente coronel don Salvador Múgica para el del grupo de Regulares de Ceuta número 3.

MARINA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a don Alvaro de Sizzo-Noris, conde de Sizzo-Noris.

Ascendiendo al maquinista oficial de primera don Antonio Requejo y al de segunda don Bartolomé Tous.

CASA REAL

Su Majestad la Reina Victoria visitó la Exposición del Grabado, inaugurada hace unos días en el Museo de Arte Moderno.

El ilustre escultor don Mariano Benlliure y otras distinguidas personalidades acompañaron a la augusta dama durante su visita a la Exposición, de la cual se mostró muy satisfecha la Soberana.

El sábado próximo llegarán a Madrid, de regreso de su excursión, la Reina María de Rumania y su hija la Princesa Ileana.

Su Majestad y Su Alteza permanecerán en la corte dos o tres días.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

El «Conde Zeppelin» voló ayer sobre España

SEVILLA.—Poco después de las tres y media de la tarde apareció en el horizonte sur de esta capital el dirigible «Conde Zeppelin», viéndosele primeramente sobre la iglesia de San Juan de Aznalfarache, el pintoresco pueblo que se alza en la orilla del Guadalquivir.

El gigantesco aeróstato volaba a poca altura y su paso causó indescriptible efecto en el vecindario congregado en azoteas y calles, que saludaba agitando pañuelos, demostraciones a las que contestaban los tripulantes y pasajeros. Estos esran contemplados perfectamente, pues se calcula que volaba el dirigible a unos 200 metros, rozando casi los más altos edificios.

El aeróstato, después de hacer algunas evoluciones sobre la población, marchó hacia los terrenos del aeropuerto de la línea Sevilla-Buenos Aires. Allí se detuvo, dió después la vuelta y marchó a Tablada, donde voló a unos 150 metros. Lanzó tres sacas de correspondencia, dos de las cuales cayeron en el campo y una sobre el hangar de la cuarta escuadrilla.

Cuatro aviones de la base de Tablada y dos avionetas particulares se elevaron para dar escolta al «Graff Zeppelin» hasta la salida de Sevilla.

El aeróstato realizó algunas evoluciones sobre el campo de aviación mientras los pasajeros saludaban a la multitud, que les aclamó. Los aviones, por su parte, se acercaron tanto al dirigible, que los tripulantes y pasajeros fueron vistos cuando saludaban complacidos a los sevillanos. Los aviadores tomaron fotografías del dirigible en marcha cuando éste volaba a escasa altura.

Después de permanecer algún tiempo sobre el campo, el aeróstato tomó rumbo a Gibraltar, a las cuatro y cuarto, desapareciendo en el horizonte entre grandes vivas y aclamaciones de la multitud.

Entre las autoridades españolas, el cónsul y la colonia de Alemania y el comandante del dirigible se cruzaron los siguientes despachos:

«El jefe de la base aérea de Sevilla y oficiales saludan al comandante, tripulantes y viajeros del «Conde de Zeppelin», deseándoles un buen viaje.»

«Tenemos verdadero placer en saludar a la bella ciudad de Sevilla al cruzar los aires de España, sabiendo que Sevilla tiene la ambición de instalar el primer puerto aéreo. Firmado: Eckener.»

«El alcalde de Sevilla al doctor Eckener:

«Es un honor para Sevilla que sea visitada por el dirigible «Conde de Zeppelin», y hacemos votos para que su viaje termine felizmente. Muy en breve tendremos la satisfacción inmensa de ver salir los primeros dirigibles de nuestro aeropuerto sevillano. — Firmado: Díaz Molero.»

«El cónsul de Alemania y colonia alemana al doctor Eckener:

Cónsul Alemania saludo al «Conde de Zeppelin» en su primera aparición sobre Sevilla, deseándole feliz viaje.

A las cuatro y media, el «Conde de Zeppelin» hizo un rápido viraje, se elevó a mayor altura, aceleró la marcha y se perdió en el horizonte, escoltado por los aviones de Tablada. El dirigible siguió hacia Gibraltar, con objeto de internarse en el Mediterráneo y proseguir su crucero. Llevaba de vuelo cuando estuvo en Sevilla veintiocho horas. El público lo despidió con grandes aclamaciones.

Las sacas de correspondencia fueron abiertas inmediatamente en la Administración de Correos. Lo primero que se encontró fué una tablilla con la siguiente inscripción en español y francés: «Se ruega a la persona que encuentre esta

saca la remita a la Oficina de Correos más próxima.»

Dentro había numerosas cartas y postales, muchas de ellas dirigidas al consul alemán de Sevilla y a diversos elementos de la colonia, y otras a Argelia, Turquía, Estados Unidos, Inglaterra e Italia.

Todas traen sellos diferentes y algunas suplementos de sellos de la emisión hecha de las catacumbas, con la efigie del Papa y del Rey de España. En los sobres está estampado, el sello en rojo de la oficina de Correos del dirigible, de dos marcos en sepia azul, que representa medio mundo sobre el cual vuela el dirigible. En un extremo tiene la inscripción «Europa», y en otro, «América».

También vienen en las sacas numerosos sobres vacíos dirigidos al personal de Correos de España y cartas para diversas personas de Alemania, que sin duda, conocedoras del viaje a Sevilla, querían poseer el sello de la Administración de esta ciudad.

EL PASO POR CÁDIZ

CÁDIZ.—Poco después de las cuatro y media de la tarde cruzó sobre la ciudad el «Graff Zeppelin» siguiendo sin novedad y en medio de un tiempo espléndido su viaje a Gibraltar.

VUELVE POR GIBRALTAR

GIBRALTAR.—El dirigible «Comte de Zeppelin» ha pasado sobre Gibraltar a las seis y veinte de la tarde, volando con rumbo Este a una velocidad de 65 millas por hora.

PASO POR MALAGA

MALAGA.—A las siete y media de esta tarde pasó sobre esta ciudad con dirección a Alicante el dirigible «Comde Zeppelin», causando su vuelo extraordinaria impresión.

Revista en el cuartel del regimiento de Saboya

En breve llegará a Madrid una banda militar norteamericana, que ha de concurrir a las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Durante el tiempo que dicha banda de música permanezca en Madrid se alojará en el cuartel del Infante don Juan, que ocupa el regimiento de Saboya.

Para revistar los locales preparados a ese efecto estuvieron en dicho cuartel el capitán general, barón de Casa Baya, y el general gobernador, conde de la Playa de Ixdain. En el cuartel les esperaban el general de brigada señor Orgaz y el coronel del regimiento, don Juan Mateo con toda la oficialidad franca de servicio.

El capitán general revistó los reclutas y presenció luego el desfile de la tropa del regimiento, mandada por el comandante señor Pereda. A continuación inspeccionó los locales preparados para la música norteamericana. En el mismo regimiento de Saboya están actualmente en prácticas los oficiales del Ejército norteamericano, el teniente de Infantería Wendel Johnson y el de Artillería Herbert Enderton, que hacen todo el servicio como los demás oficiales y que asistieron también al acto.

El local preparado para alojamiento de la citada banda se compone de magníficos dormitorios, cuartos de aseo y duchas y cocina aparte de la regimiental, todo ello pulcramente instalado, igual que las restantes dependencias que usa la tropa de Saboya. También vieron los invitados el gimnasio, el comedor y el «cine», que de vez en cuando funciona en el cuartel para recreo de la tropa. Todas las instalaciones merecieron grandes elogios de los generales visitantes.

Terminada la revista, el coronel don Juan Mateo dió una conferencia, que fué presidida por el capitán general y los generales Saro y Orgaz, congregándose a oír la toda la oficialidad del Cuerpo y los oficiales agregados. Versó el conferenciante sobre «Método de enseñanza militar», desarrollando el tema con singular elocuencia y gran documentación. El coronel Mateo detalló los diferentes aspectos de la educación física, técnica y moral del soldado, ilustrando su disertación con altos consejos y nobles máximas para los oficiales instructores.

El entusiasta coronel de Saboya, recibió muchas felicitaciones por su notable conferencia.

La cuestión del Desarme

LONDRES.—Contestando en la Cámara de los Comunes a una pregunta formulada por un diputado acerca del discurso recientemente pronunciado por Gibson en la reunión de la Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme, el ministro de Negocios Extranjeros, Chamberlain, ha manifestado que el Gobierno británico participa de los deseos que animan al Gabinete de los Estados Unidos y desea vivamente no sólo llegar a la limitación de armamentos navales, sino también a su reducción.

Agrega que él mismo había hecho proposiciones relativas a dicha reducción, que sería aplicada a todas las categorías de buques de guerra.

El Gobierno británico se ha hecho eco de los principios expuestos en Ginebra y atribuye gran importancia a cuanto se refiera a dar más elasticidad a la adaptación de las fuerzas navales acopladas a las circunstancias características de los dos países.

Terminó diciendo que el Gabinete inglés desea expresar el alto aprecio que hace de los sentimientos cordiales y del espíritu de conciliación de los delegados norteamericanos, y, por su parte, da seguridades de que se encuentra animado de idéntico espíritu e intenciones y desea vivamente llegar a una inteligencia sobre el asunto, de acuerdo con las sugerencias de los Estados Unidos.

Información de Marina

Contaduría e Intervención

Se dispone que el personal que a continuación se relaciona cese en los destinos que se expresan y pase a desempeñar los que al frente del mismo se señalan:

D. Pedro Molero Ortuño, de Intendente Departamento al de Ordenador ídem.

D. Manuel Sierra Castaños, Director de la Escuela Administrativa, excedente forzoso con todo el sueldo.

D. Manuel Calderón y García, Subdirector de la ídem, Director de la Escuela Administrativa.

D. Francisco Baeza Cebrián, Interventor del Departamento, excedente forzoso con sueldo entero.

D. Julián Pellón López, Comisario Provincias Levante, excedente forzoso con todo el sueldo.

D. Justo de la Peña López, Jefe Negociados Personal y Material Intervención, excedente forzoso con todo el sueldo.

D. Alfonso de Siles y Badias, Comisario de Revistas, excedente forzoso con todo el sueldo.

D. Juan Gómez García, Secretario Intendente, Interventor del Departamento.

D. Francisco Bosch y Fernández Villamarzo, Profesor de la Escuela, Comisario de Revistas.

D. José Butigieg Conesa, ídem de la ídem, Jefe de Negociado Personal de la Intervención.

D. Jesús Aracil Lodrá, Habilitado de Valencia, Jefe de Negociado Material de la Intervención.

D. Francisco Muñoz Delgado, Profesor de la Escuela, Subdirector de la Escuela, Jefe de Estudio y Profesor.

D. José Cabrero de la Serna, Auxiliar de la Intervención Central, Comisario Interventor Provincias de Levante.

D. Antonio Navarro Margati, cesa en los destinos que desempeña, Profesor de la Escuela.

D. Antonio Yelo Molina, ídem al anterior, Secretario de la Ordenación.

D. Hermenegildo Fernández-Delgado y Marín-Baldo, ídem íd., Habilitado de la Provincia de Valencia.

D. José Ceño Pareja, ídem íd., Habilitado Aeródromo de San Javier (Mar Menor).

Ayuntamiento

Se reunió la Comisión permanente. Se aprobaron sin discusión varios asuntos de trámite.

Se dió lectura a una comunicación del gobernador civil, en la que se nombra concejales titulares interinos a D. José María Toruja, marqués de Villa Antonia; D. Martín Astia y D. Gonzalo Morales y Fernández.

Se discutió luego un dictamen, donde se propone la aprobación de la liquidación definitiva de las obras de construcción de una casa de baños en la glorieta de Embajadores y la inclusión en el primer presupuesto que se forme del saldo de 28.632,73 pesetas que resulta a favor de la contrata.

Hablaron varios ediles y se aprobó el dictamen.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

La revolución en Méjico

Nueva batalla entre federales y rebeldes. MEJICO.—Una batalla, que será decisiva, está desarrollándose junto a la ciudad de Masiaca.

Los aviones federales han bombardeado ayer y hoy las líneas de los rebeldes.

Un considerable ejército, mandado por el general Calles, avanza desde San Blas, con objeto de dar la batalla definitiva a los revolucionarios.

Al Norte de Masiaca, la cañonera federal «Progreso» ha bombardeado la vía férrea, lo que amenaza cortar a los rebeldes la retirada.

NOGALES (Arizona).—El cuartel general rebelde anuncia que las vanguardias federales han sido rechazadas frente a Masiaca.

Los generales que se rinden a los federales

EL PASO.—Según un periódico español que se publica en la localidad, los generales mejicanos rebeldes Nicolás Fernández y Rosalío Hernández se han rendido, al frente de 400 hombres, a las fuerzas del Gobierno, a condición de que se les permita regresar a sus casas y de que sus hombres, después de desarmados, sean puestos en libertad.

Almazán, candidato a la presidencia de la República

LAREDO (Texas).—Informes de Casa Grande anuncian que el general Almazán se ha ofrecido para candidato a la presidencia de la República mejicana.

DE MUSICA

Quinto concierto de la Orquesta Sinfónica

Con el concierto celebrado ayer en la sala del teatro de la Zarzuela, pone la Orquesta Sinfónica bello broche final a la serie de audiciones de abono, a cual más interesante, que tan brillantemente ha celebrado, y que, como el último, han tenido un numeroso y selecto público, que constantemente ha llenado el teatro.

El quinto concierto revestía caracteres de gran acontecimiento. Estaba el programa integrado nada menos que por la célebre «Misa» de Schubert y por la grandiosa sinfonía XI de Beethoven, y a la Orquesta Sinfónica ayudaban en su magna tarea las disciplinadas huestes del maestro Benedicto y cuatro cantantes de mérito.

Casi imposible parecía que pudiese haberse logrado la perfecta unión entre coros y orquesta, bajo la dirección de la batuta de Arbós. Si confiábamos en el genio del gran maestro, hemos de confesar que íbamos algo preocupados por el fin de esta gran audición, única e inigualada desde hace mucho tiempo. Pero cuando terminó de interpretar el último fragmento de la Misa de Schubert, cuando los notas brillantes de «Gloria» llegaban con toda su grandiosa belleza al auditorio, cuando vimos el triunfo tan plenamente logrado en esta, la primera y admirable audición de la obra de Schubert, no desconfiamos ya, y, al igual que todo el público, nos preparamos para oír la XI sinfonía de Beethoven, quizá como jamás se haya interpretado en España.

El público, electrizado, premió la obra de Schubert con ovaciones clamorosas al gran maestro director, a sus músicos y a los coros de la brillante Masa Coral madrileña, que dirige el gran Benedicto.

La última sinfonía de Beethoven, en la que aparece plasmado todo el genio del gran compositor, la joya indiscutible de la música alemana, es quizá la obra de más difícil ejecución y de mayor relieve musical. Su serena belleza, la magestuosidad de su delicada armonía nos hace pensar en lo que hubiera sido aquella X Sinfonía que el gran maestro pensaba cuando le sorprendió la muerte, y de la cual, quedan conservados los bocetos del plan a seguir. Sería posible que el genio de Beethoven hubiera podido superar la titánica labor realizada en su maravillosa novena sinfonía.

Ayer, las huestes de Arbós, los coros de Benedicto y la labor de los cantantes Herminia Velasco (soprano), Pilar Villardell (contralto), Segundo Garmendía (tenor) y Francisco de Asuirre (bajo),

todos admirablemente disciplinados a la enérgica dirección de Arbós, parecían un sólo cuerpo hecho a la idea y medida del maestro, que así pudo manejar lo que casi parecía imposible. Sonaron muy entonados los coros, resultó bellísima la parte del cuarteto de delicados tonos y varios matices, y la orquesta secundó como siempre a unos y otros.

Las palmas de un auditorio electrizado, conmovido, ante tan serena manifestación de arte, no cesaban de aclamar al gran Arbós que complacido y cansado de su titánica labor, repartía los preciados laureles entre todos los que contribuyeron a este gran día para la música española.

Relojería - Joyería

¡Al todo de ocasión!

Compro y vendo alhajas, máquinas de coser, pianos, abanicos antiguos, aparatos fotográficos y toda clase de objetos.

Fuencarral, 45, Madrid, Teléf. 33-43 M.

Los delitos por imprudencia de guardias civiles y carabineros

Se ha dispuesto por Real orden del ministerio del Ejército que las penas impuestas a individuos que sirven en la Guardia civil y Carabineros, por razón de delitos cometidos por imprudencia o negligencia, no produzcan los efectos de expulsión de los expresados Institutos y rescisión del compromiso que para toda clase de penas señala la repetida disposición.

Se entenderá modificada la Real orden de 13 de julio de 1891 en el sentido de que, aun tratándose de delitos no cometidos por imprudencia temeraria, simple imprudencia o negligencia, cuando su aplicación rigurosa y estricta resulte de excesiva dureza, en atención a la poca gravedad de la pena impuesta y a la escasa trascendencia del hecho, sin que éste además implique mengua de los prestigios necesarios a cuantos pertenecen a la Guardia civil y Carabineros, podrá acordarse de Real orden, si se estima justo y conveniente, el reintegro de los individuos expulsados de dichos Institutos con arreglo a la expresada disposición, o suspenderse su aplicación en los casos en que aun no hubieran sido expulsados; siendo requisitos indispensables para adoptar acuerdo petición de los interesados por medio de instancia dirigida al Rey y oír al Tribunal sentenciador y a las Direcciones generales respectivas. Contra las resoluciones que en aplicación de esta Real orden se dicten, como de carácter graciable y emanadas de la potestad discrecional de la Administración, no podrá entablarse recurso contencioso-administrativo ni otro alguno.

INSTITUTO «ARTUR»

Clases de Derecho. Murcia. Oviedo. Apuntes-Extractos. Exitos anteriores. Convocatorias. Peritos Agrícolas. Mecanografía. Taquigrafía. Teneduría de libros. Idiomas, etc.

Internado higiénico

San Bernardo, número 78. TELEFONO 17.127

DE TOROS

Plaza de Toros de Madrid

El sábado 27, gran corrida de toros extraordinaria. Seis toros de D. Argimiro Pérez, de Salamanca. Matadores: Marcial Lalanda, Nicanor Villalta y Vicente Barrera.

La corrida empezará a las cinco y media. Los señores abonados pueden retirar sus localidades hoy, jueves, por la tarde, y mañana, viernes, hasta la una.

Plaza de Toros de Tetuán

Valencia II, Félix Rodríguez y Cagancho lidiarán el domingo 28 seis toros de D. José García Aleas.

El abono puede retirarse sus localidades de la noche, y mañana, viernes, hasta los dos de la tarde, en el despacho La Capilla (calle de la Aduana).

Advertisement for CARLOS COPPEL watches. Features an image of a pocket watch and text: 'CARLOS COPPEL FABRICA DE RELOJES Fuencarral, 27 MADRID'. Includes details about quality, warranty, and contact information.

Marruecos

El viaje de la reina de Rumania

CEUTA.—En el Palacio Municipal se celebró una comida de gala en obsequio de la reina María de Rumania.

Terminado el banquete, en el salón de sesiones se les exhibió las insignias de la ciudad y el auténtico pendón, embarcado por el rey Juan I de Portugal cuando conquistó Ceuta a los moros el 14 de agosto de 1415.

Mañana saldrán la reina, la princesa Ileana y sus acompañantes para visitar Arcila, Larache y Alcázar, habiéndose suprimido del programa la excursión a Xauen.

La reina de Rumania en Tetuán

TETUAN.—A las once de la mañana llegaron a Riffien la reina de Rumania, la princesa Ileana, el infante D. Alfonso y su esposa, doña Beatriz de Orleans, y el general Jordana, rindiendo honores un escuadrón de lanceros de la Legión y yendo al estribo el coronel de la Legión, señor Sanz Larín. El escuadrón hizo ejercicios ecuestres hípicos. Después desfilaron dos banderas por el patio central de la Legión, a los acordes de los himnos nacionales rumano y español. La tribuna y edificios se hallaban adornados con banderas de ambas naciones.

Los visitantes fueron obsequiados con un vino de honor, emprendiendo la marcha a Tetuán, a donde llegaron a la una de la tarde. Cubrían la carrera tropas del pueblo europeo y musulmán, rindiéndole honores la mehalia jilifiana. Después almorzaron las reales personas en la Residencia.

Esta tarde han recorrido a pie la ciudad y visitaron el cuartel de la mehalia del Tetuán y el aeródromo, y después fueron obsequiadas con un té por la Sociedad Hípica.

Los moros notables y el gran visir a la cabeza presentaron sus respetos en la Residencia, ofreciendo a la reina un regalo.

Por la noche será obsequiada la reina rumana con una comida de gala.

En lugar de ir a Uxda mañana, irá a Arcila, Alcazarquivir y Larache, desde donde el viernes por la mañana regresará a Ceuta, embarcando para España.

Se confirma que el coronel Capaz tendrá el mando del sector polícomilitar de Xauen, región de Gomara.

Academia Cantos

San Bernardo, 2. — MADRID

Ingenieros - Arquitectos y sus ayudantes respectivos. Sección independiente de bachilleratos universitarios.

Centro de preparaciones técnicas fundado en 1916, perfectamente organizado. Clases a cargo de 22 profesores especializados.

NOTICIAS

Los trozos ferroviarios de Puebla de Sanabria-Orense y Orense-Santiago.

El conde de Guadalhorce ha expuesto en uno de los últimos Consejos el resultado de la subasta para las obras del ferrocarril de Puebla de Sanabria a Orense y de Orense a Santiago.

Se trata de dos trozos que faltaban de la línea general de Zamora a La Coruña, pues otros dos están ya adjudicados y las obras en realización.

Los dos trozos cuya adjudicación aprobó el Consejo han sido concedidos al pliego que ofreció mayor número de garantías y mejores condiciones en precio. El ministro, según manifestó a los periodistas, tuvo en cuenta, al hablar de este asunto en Consejo, que existe un derecho de tanteo por parte de la Compañía que realizó el estudio del proyecto, si bien se ignora si la entidad citada tiene el propósito de ejercitar ese derecho.

Con los dos trozos adjudicados queda terminado el recorrido de Zamora a La Coruña, que comprende, aproximadamente, 283 kilómetros, y cuyas obras, por kilómetro, vienen a resultar, aproximadamente, a unas 800.000 pesetas.

Los servicios de accidentes de las Compañías ferroviarias

Se ha dispuesto por Real orden del

Ministerio de la Gobernación de 14 del actual, que en el plazo de un mes, a contar de la fecha de la publicación de la presente disposición en la «Gaceta de Madrid», las Compañías ferroviarias que no estuviesen ya inscritas inscribirán los servicios destinados a la asistencia de accidentes del trabajo, a los efectos de su total estadística, en el Registro de la Comisaría Sanitaria correspondiente.

Dicha inscripción, a partir de la fecha de hoy, gratuita para las Compañías de ferrocarriles, no teniendo, por consiguiente, que abonar éstas gasto ni cuota alguna en el momento de hacerla ni posteriormente; y

Todas las funciones directivas e inspectoras de los servicios sanitarios de las Compañías de ferrocarriles, incluyendo los destinados a la asistencia de accidentes del trabajo, continuarán siendo ejercidas conforme a lo dispuesto en los artículos primero y segundo del Reglamento sanitario de Vías férreas de 6 de julio de 1925, con exclusión de todo otro organismo.

El fonógrafo Ideal para el campo y viaje. Gran sonoridad :: Máxima pureza

FONO-MALETA

“ORGA SPORT”



Modelo núm. 1, al contado, pts. 135

CASA ORGA. Caballero de Gracia, número 24

Apartado 159. Madrid.

SE SOLICITAN REPRESENTANTES

LOS TEATROS

En honor de Pepe Serrano

Para festejar el «centenario» de las dos obras del maestro Serrano que actualmente ocupan el cartel del Fontalba, «Los de Aragón» y «Las hilanderas», se celebró ayer una función homenaje al ilustre compositor.

Los componentes del programa dieron a éste interesante variedad. La orquesta, dirigida por Pepe Serrano, interpretó el preludio de «El motete», su primera obra. Matilde Vázquez, magnífica de voz, hizo gala de sus espléndidas facultades al cantar la escena lírica del segundo cuadro de «Los claveles», escuchando una ovación atronadora. La señorita Dalvy y el tenor Folgar interpretaron también con mucho aplauso canciones y romanzas del «maestro», de «La reina mora».

La banda de Ingenieros, dirigida por el maestro Marquina, ejecutó muy acertadamente una selección de obras de Serrano y el pasacalle compuesto para las fallas de Valencia, asociándose al homenaje Antonio Casero, que leyó un inspirado trabajo, y Eugenio Casals dió lectura a unas cuartillas muy encomiásticas de los hermanos Álvarez Quintero y de los señores Sevilla y Carreño.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 430

Precio de suscripción, dos pesetas al mes

Toda la correspondencia, al apartado 436

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército. Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme. Efectos militares.

Sombreros y Boinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

Telegramas de provincias

La bandera del «Almirante Cervera»

CADIZ.—Continúan los preparativos de los actos que han de celebrarse con motivo de la entrega de la bandera de combate al crucero «Almirante Cervera», que se verificará el día 27 a bordo de dicho crucero. Ha comenzado el exorno del muelle. Asistirán las columnas de desembarco las fuerzas del departamento marítimo y la guarnición de Cádiz.

También concurrirán los jefes y oficiales del crucero norteamericano «Raleigh» surto actualmente en Huelva. En el muelle se han colocado ya cinco mil sillas para los invitados.

Automóvil destruido por el tren

CIUDAD REAL.—Al cruzar un automóvil el paso a nivel de Almagro fué alcanzado por un tren mixto, que le arrastró varios metros. El coche quedó completamente destruido. Ocupaban éste su propietario don Fernando Guzmán González, farmacéutico de Almodóvar, y dos hermanas suyas. Todos resultaron milagrosamente ilesos.

El rey Boris a Sevilla

SEVILLA.—Se anuncia para mediados de mayo la llegada a Sevilla del Rey Boris de Bulgaria.

Telegramas del extranjero

Entierro del príncipe Enrique de Prusia

KIEL.—Los funerales por el príncipe Enrique, gran almirante de la flota alemana, se han celebrado hoy.

Asistieron entre otras personalidades, el príncipe Eitel, hijo del ex Emperador Guillermo; representantes del presidente del Reich y del ministro de Defensa Nacional.

El cadáver fué colocado sobre un armón de Artillería, rodeado de magníficas coronas, siendo conducido al sitio en que fué inhumado por 32 oficiales de Marina.

Un rascacielos de 75 pisos en Brooklyn

NUEVA YORK.—Han quedado ultimados los planos para la construcción en Brooklyn de un gran hotel que tendrá 992 pies de altura.

El edificio constará de 75 pisos y su coste alcanza a 15 millones de dólares.

En favor de la amnistía para los españoles residentes en la Argentina

BUENOS AIRES.—El Comité de la Unión Comercial Argentina ha pedido al general Primo de Rivera, con motivo de las Exposiciones de Sevilla y de Barcelona, que decrete la amnistía para los españoles residentes en la Argentina, o que autorice el viaje a la Península de los españoles que no han cumplido con sus deberes militares.

Barcos de 75.000 toneladas

LONDRES.—Según el «Daily Telegraph», la Cunard Line proyecta la construcción de dos nuevos transatlánticos de 75.000 toneladas cada uno.

El coronel que resultó coronela

LONDRES.—El coronel Parker (por otro nombre señora Smith) compareció hoy ante el Tribunal de Old Bailey.

Primeramente debió responder a la acusación de haber prestado juramento como hombre en un pleito comercial. Este asunto quedó desechado por falta de pruebas de que al jurar lo hiciera definiendo su sexo.

La señora Smith ha tenido que reconocer, en cambio, que se había hecho pasar por hombre para contraer matrimonio con la señorita Havard.

El juez se asombró de que la señorita Havard haya podido vivir varios años en

compañía de la señora Smith sin darse cuenta de que era una mujer.

Después compareció la esposa, a la que el juez hizo algunas preguntas escabrosas. La señorita Havard contestó sí o no exclusivamente.

Mañana se publicará el fallo.

La abolición de la pena de muerte en Alemania

BERLIN.—La Comisión de Derecho penal del Reichstag se ocupó en la sesión de ayer de la abolición de la pena de muerte. Los diputados pertenecientes al centro y al partido populista bávaro han propuesto mantener la pena capital para los reincidentes, los parricidas y los que hayan obrado con premeditación. Los populistas alemanes y los demócratas votarán la supresión total de la pena de muerte. En estas condiciones puede considerarse que la abolición de la pena de muerte en Alemania es cosa de pocos días.

También se ha ocupado la Comisión de los artículos del Código penal relativos a la perturbación de la paz religiosa. El artículo 180, que castiga el delito de lesa divinidad, ha sido derogado.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetás, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

Bibliotecas y Museos

HORARIO DE OTONO, INVIERNO Y PRIMAVERA DE 1928-1929

Bibliotecas públicas de Madrid, servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos. Se encuentran abiertas todos los días laborables, las siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De nueve y media de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez a una de la mañana.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (En chra.)

Real Academia de la Historia (Loón, 21).—De cuatro a ocho de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Inés (Ronda de Toledo, 2).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Real Conservatorio de Música y Declamación (Felipe V, 1).—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca de Filosofía y Letras de Madrid (Toledo, 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde. Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Distrito de la Latina (Mayor, 85).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 3).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Real Academia Española (Felipe IV, 27).—De ocho a doce de la mañana.

Biblioteca Popular del Distrito del Hospicio (San Oropio, 3).—De cuatro de la tarde a diez de la noche. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS

	Día 25
Exterior 4 por 100: F.....	75,25
Id. id. : E.....	75,25
Id. id. : G. y H.....	75,40
Amortizable 4 por 100: E, ...	87,00
Id. 5 por 100 1927 (s. imp.) F	102,75
Id. id. (c. imp.) F	88,95
Deuda ferroviaria: A.....	101,75
Id. id. : B.....	101,75
Id. id. : C.....	101,75
Bonos del Tesoro: A.....	101,75
Ayuntamiento Madrid 1868...	92,75
Id. id. Exprs. Interior 1899...	00,00
Id. id. id. 1909...	00,00
Id. id. D. y Obras.....	00,00
Id. id. Ensanche.....	00,00
Id. id. id. 1915.....	00,00
Villa de Madrid 1914.....	00,00
Id. id. id. 1918.....	00,00
Cédulas Banco Hip.° 4 por 100	93,50
Id. id. id. 5 por 100	99,80
Id. id. id. 6 por 100	110,50
Accion Banco de España ...	589,00
Id. id. Hipotecario ...	00,00
Id. id. E. de Crédito...	438,00
Id. id. Hisp.° Amer.°	000,00
Tabacos.....	238,50
Fénix.....	000,00
Ferrocarriles Andaluces.....	591,75
Id. M. Z. A.....	591,75
Metro.....	175,00
Ferrocarril Norte de España.	633,00
Azucareras preferentes.....	00,00
Id. ordinarias.....	65,00
Peñarroya.....	102,50
Interior 4 por 100. F.....	00,00
Id. Nuevas Río Plata.	00,00
Moneda extranjera	
Francos.....	25,95
Id. Suizos.....	127,80
Id. Belgas.....	92,50
Liras.....	34,80
Libras.....	32,19
Dólares.....	6,625
Id. Cable.....	00,00
Marcos oro.....	1,58

GACETILLAS DE TEATROS

INFANTA ISABEL

Todas las tardes, a las siete menos cuarto, el nuevo gran éxito, «Adán y Eva», y por las noches, a las once menos cuarto, «El afilero», el mayor éxito cómico del año.

Se despacha en contaduría.

REINA VICTORIA

Exito incomparable del hermoso cine-drama, de Jacinto Benavente, «Vidas Cruzadas», la obra del año.

El próximo sábado, con la 59 y 60 representación de «Vidas Cruzadas», celebrará su beneficio Santiago Artigas.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 7, Rondalla. A las hoy, jueves, de diez de la mañana a ocho 10,30, Sin horca ni cuchillo.

CENTRO.—A las 7, La bayadera. A las 10,45, La casta Susana.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Las hilanderas y Los claveles.

LARA.—A las 6,30, La virtud sospechosa. A las 10,30, La serpiente.

COMEDIA.—A las 6,30, ¿Qué tienes en la mirada? A las 10,30, Napoleón en la luna.

APOLO.—A las 7, La Gran Vía y Gigantes y cabezudos. A las 11, El pobre Valbuena y La Corte de Faraón.

INFANTA ISABEL.—A las seis y tres cuartos, Adán y Eva. A las diez y tres cuartos, El afilero.

ESLAVA.—A las 6,30, Las cariñosas y fin de fiesta por Eugenia Zuffoli. A las 10,45, Enseñanza libre y La alegre trompetería.

COMICO.—A las 6,45 y a las 10,45, La santa.

REINA VICTORIA.—A las 6,45 y a las 10,30, Vidas cruzadas.

ALCAZAR.—A las 6,30, El Club de los Chiflados.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,30, Varietés y Edmond de Briés.

MARTIN.—A las 7, ¡Viva la cotonera! y ¡Ris-Ras! A las 11, Entrar por uvas y Los guayabitos.

ROMEA.—A las 6,45, Las lloronas. A las 10,45, El antojo.

ELDORADO.—A las 7, El tango de moda. A las 10,45, Fortaleza que se rinde.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La cola andaluza. Niño de Marchena, Peranz y otros.

CIRCO DE PARISH.—A las 10,30, Gran compañía internacional de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4,30, Ostolaza y Tacolo contra Ochotorena y Errezabal, a remonte. Quintana I y Ermita contra Zubeldia y Ochos, a pala.

En cuarta plana, originales de interés.

